

红马甲映初心 乡土间践公益

退伍军人王建红的“志愿答卷”

□记者 马治卫

女儿出嫁，本是父亲身着新装的高光时刻。然而，在商水县姚集镇，退伍军人王建红日前却做出了一个让亲友惊讶又感动的选择——他脱下家人准备的崭新礼服，郑重穿上了那件已洗得发白的“红马甲”。

“爸，您穿这身最帅！”女儿的一句话，让这位硬汉眼眶湿润。

在这个特殊的日子里，王建红用最质朴的仪式感，诠释了一名基层志愿者对公益事业的炽热情怀。

作为一名退伍军人，王建红始终秉持着“不负军魂、服务乡亲”的初心，将“但行好事”的信念融入日常。他的公益之路并非独行，河南润康药业、商水东马家具等爱心企业的鼎力支持，以及双桥村乡亲们的倾情奉献，共同构成了他坚实的后盾，让每一份温暖都能精准送达。

情系乡梓，他将实事办到群众心坎上

2023年，他牵头组建姚集镇大学生志愿服务队。寒暑假里，他带领青年学子走进孤寡老人家中唠家常、扫庭院；在村活动室，为留守儿童辅导功课，独创的“汉字魔法课”生动有趣。此外，联动戏剧学校送演出、联合救援队普及急救知识、深入田间助力丰收农忙……他的每一项行动都紧扣乡亲所需，为乡村全面振兴注入温暖动能。

危急时刻，他总是挺身而出

“老人走失，家属急断肠，我必须冲在前！”这是王建红常挂嘴边的话。每当接到求助，他总第一时间通过多方渠道扩散信息、发动搜寻，几年来已成功找回6位走失老人。

面对家属酬谢，他一概婉拒。在他心中，群众送来的一面面锦旗，才是最珍贵的认可。

为激活乡村烟火气，王建红倾注心血打造公益美食广场。他曾整整一个月吃住在建设现场，带头清扫、保障整洁。在商水县纪委监委等单位支持下，他推出“1元试摆一周”举措，同时帮忙解决摊主用电难题，坚守“吃必付钱”的诚信。“王建红同志以初心践行使命，以实干暖民心，用实际行动诠释了公益担当与军人本色，值得肯定与学习。”该县纪委监委相关负责人评价道。

深耕公益，他的脚步从未停歇

他担任商水县润康药业爱心送考队队长，每年高考季贴心护航；他发起的大学生志愿服务队，获得了多方认可与支持，队伍活跃在村BA、“春运”服务、公园垃圾捡拾等活动中，让志愿之光点亮乡土。“志愿服务没有终点，只有连续不断的新起点。”王建红的红马甲，见证着温暖，承载着初心。

未来，他将继续踏实做事，并呼吁更多人加入，让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，在商水乡土间永续传递。

文明出游成最美风景

□记者 黄佳

本报讯 文明出游，正成为我市诸多景区里的一道靓丽风景。记者近日走访我市中心城区多家景区发现，遵守秩序、爱护环境已成为广大游客的自觉行为，文明旅游蔚然成风。

昨日上午，在周口野生动物世界，虽非周末，但游客络绎不绝，园区秩序井然。一处休息区内，几位游客用餐后，主动将自身垃圾和附近散落的杂物，一并投入垃圾桶。在动物观赏区，游客们安静有序地排队观看，无人拥挤。

关帝庙民俗文化博物馆目前正对部分建筑进行修缮作业。“我们通过设置围挡、提示牌及语音播报等方式，持续引导游客安全、文明参观。”该馆馆长唐涛告诉记者。

文明旅游，是个人素养的体现，也是一座城市文明程度的直观体现。多位市民、游客表示，随着景区宣传引导的深入和自身意识的提高，文明旅游已融入日常，大家的日常游玩体验更加舒心、愉悦。

歌声传递环保理念 舞姿展现志愿风采



□记者 邱一帆 文/图

本报讯 守护南水北调碧波，共绘河南生态画卷。12月14日，由河南省生态环境厅“美丽河南文艺宣传志愿服务队”与周口市环保志愿者协会联合主办的“美丽中国志愿有我——‘南水哨兵’美丽河湖志愿行动暨第300次‘周护河’联合活动”在周口市文化馆隆重启动。

“更多志愿者的参与，为周口护河行动注入了新活力。我们将继续携手，守护好一河清水、两岸青绿。”在启动仪式上，志愿者代表孙彩云表示。

据了解，自2018年开始的“周护河”行动，已成为周口乃至河南生态环境领域志愿服务的一张名片。

志愿者代表王宁分享道：“我们不分年龄、职业，心愿只有一个——让母亲河水更清、岸更绿，惠及子孙后代。”

为吸引更多人助力“一汪清水北送”，志愿者现场宣读了《“南水哨兵”护水倡议书》，共同许下绿色约定。

随后，“美丽河南文艺宣传志愿服务队”成员先后带来了萨克斯独奏、歌曲联唱、诗朗诵、新编豫剧等紧扣生态主题的精彩节目。启动仪式结束后，志愿者们前往洼冲沟岸边，联合开展了实地护河行动。

“正是志愿者的无私奉献，让每一次巡护都充满力量。大家用双手守护河湖，也让‘绿水青山就是金山银山’的理念深入人心。”在活动现场，“美丽河南文艺宣传志愿服务队”相关负责人告诉记者。

双作同展 连膺大奖

郸城非遗传承人张振福携泥塑作品闪耀省展



张振福与其创作的获奖作品。

□记者 徐松 文/图

本报讯 记者昨日了解到，“陶瓷造型与装饰技能竞赛暨河南省陶瓷玻璃行业发展40年创新成果展”近日在郑州隆重举办，来自我市的“郸城泥塑”省级非遗传承人、河南省陶瓷艺术大师张振福获邀参会

并凭借其独创的丹钧泥塑作品《相亲相爱》与《捉小鸟》，分别斩获金奖与铜奖。

这是他连续第三年在重要陶瓷赛事中荣获金奖。本次活动汇聚全国近400名行业专家与陶艺家，征集作品1400余件。张振福的金奖作品《相亲相爱》塑造了20世纪70年代黄土高坡上一对恋人的形象，人物神态生动、情感真挚，尤其通过独特的丹钧窑变釉色，为作品赋予了厚重的岁月感与层次感，成为现场焦点。有观众赞叹作品“贴近生活，栩栩如生，给人以返璞归真的艺术享受”。

多年来，张振福在丹钧泥塑领域深耕，屡获佳绩。2023年与2024年，他与女儿张玉萍合作的《今天的收获》《报春晖》连续两年荣获中国陶瓷创新与设计大赛金奖。此次再获省级金奖，进一步印证了其在非遗创新与陶瓷艺术融合上的深厚造诣。

“荣誉属于过去，艺无止境。”张振福表示，“未来我将继续用泥土记录时代、讴歌生活，创作更多展现中原文化的作品，为传承民族民间艺术尽力。”

据了解，本次活动由河南省陶瓷玻璃行业管理协会等单位承办，以“技能比拼+成果展示”形式，回顾行业40年发展历程，致力推动陶瓷艺术的创新交流与高质量发展。